

## 第1期

巴彦淖尔市哲学社会科学联合会  
内蒙古社会科学院巴彦淖尔分院

2022年1月24日

**社科导向：**围绕中心 价值引导 服务大局 智力支持

# 共同富裕目标的实践路径

**编者按：**自治区第十一次党代会强调：“让老百姓过上好日子，是我们一切工作的出发点和落脚点。”进入新发展阶段，全区各族人民对美好生活有了更高的期待，“过上好日子”已经不仅仅是“吃饱穿暖”“吃好穿好”的物质满足，还有更平等的权利、更健全的保障、更便捷的服务、更出彩的人生。深入学习贯彻自治区第十一次党代会精神，我们必须顺应人民群

众对美好生活的新期待，扎实做好民生领域各项工作，在走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子中持续增进民生福祉、扎实推动共同富裕。

中央经济工作会议指出，进入新发展阶段，我国发展内外环境发生深刻变化，面临许多新的重大理论和实践问题，需要正确认识和把握。其中首要的是要正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径。

### **正确认识共同富裕的科学内涵**

共同富裕是社会主义的本质特征，是社会主义公平正义价值观的重要体现。马克思在分析资本主义经济发展与社会特征时指出，资本主义最大的问题就是由于其社会基本矛盾的存在，从而导致社会财富分配出现两极化和分配不公；社会主义区别于资本主义的一个重要理念和价值就是社会主义按劳动贡献大小分配，实行多劳多得、不劳动者不得的原则。因此，社会主义从本质上就是要消灭剥削、消灭贫困，实现共同富裕。这也是为什么社会主义不仅在制度上优越于资本主义，而且在价值观上也是超越资本主义分配不公和两极化，主张收入公平和分配正义。共同富裕本质上也体现了马克思主义政治经济学基本原理与生产力和生产关系运动规律，因而具有马克思主义政治经济学的理论逻辑。

我们在认识和处理共同富裕的问题时，要防止出现如下几个方面的认识误区。一是防止只强调分“蛋糕”，而忽略如何做“蛋糕”，认为经济增长已经到了新的阶段，工作中心就应该着重处理收入分配问题，这就容易把增长与分配的内在统一关系、生产力与生产关系的内在统一关系割裂开来。二是防止只强调公平，而忽略效率问题，认为中国经济过去几十年主要是效率优先，现在应该强调公平优先，从而把公平与效率对立起来，出现所谓的“鱼与熊掌不可兼得”的简单二分法思维，这显然不符合“要在高质量发展中实现共同富裕”的要求。三是防止把长期问题、战略问题短期化操作，从而在实际工作中一蹴而就，甚至违背经济发展规律。显然，扎实有效推动共同富裕发展，具有长期性、艰巨性和复杂性，要量力而行，实事求是，既要做好长期准备和战略谋划，又要有实际行动，尽力而为。四是防止所谓“杀富济贫”的错误思潮和认识，干扰和影响我国收入分配改革与共同富裕目标的实现，尤其是要防止把发挥第三次分配在共同富裕中的积极作用误读甚至曲解为“杀富济贫”。我们提出鼓励和支持有意愿有能力的企业和社会群体积极参与公益慈善事业发展，这是从我国发展实际出发，提出的一种行之有效的做法，也是有利于发挥社会力量参与收入分配，实现共同富裕和我国经济健康发展的双重目标。

### **在高质量发展中推动共同富裕**

一是加快推动创新创业发展。就业不仅是重大民生问

题，也是解决收入分配问题的重中之重，因此要在推动高质量发展中强化就业优先导向，提高经济增长的就业带动力。积极营造更加良好的创新创业氛围，实现经济增长与就业增长的高度统一，防止增长与就业脱轨，出现无就业的增长。为此在推动产业结构转型升级发展中，需要更加关注关心就业增长，尽可能实现充分就业，确保在经济发展基础上实现高质量就业。

**二是**坚持和完善基本分配制度，坚持按劳分配为主体、其他分配方式并存的分配体制机制。进一步明确初次分配中充分发挥市场配置资源的决定性作用，完善生产要素的市场化定价机制，充分体现初次分配中的效率导向作用，真正实现初次分配的要素配置原则和最大激励作用。就目前发展而言，核心问题就是要加快完善生产要素市场化配置的体制机制，加快建设全国统一大市场，规范要素市场秩序，推动收入分配来源多元化的同时，也要规范化、透明化；坚决取缔一切非法收入，形成合理的充满活力的初次收入分配秩序和规则。

**三是**改革和完善二次分配与转移支付的体制机制，实现收入分配的公平正义。明确二次分配充分体现社会公平正义的价值理念，进一步加大税收、社保、转移支付等的调节力度，发挥税收等杠杆在调节收入差距、消除分配不公的积极作用。坚决消除二次分配中出现的一些新的机会不公平、权利不公平和规则不公平等现象，形成与促进共同富裕发展相适应的再分配体制机制。

**四是**积极鼓励和

发挥第三次分配的积极作用。第三次分配实际上就是指政府积极支持有意愿有能力的企业和社会群体积极参与公益慈善事业。发展社会公益慈善事业，既是我国社会制度优越性的重要体现，也是企业社会责任的重要表现。第三次分配作为一种补充性的分配手段，其发展背后还需要做好很多基础性工作，要循序渐进，不可一蹴而就。**五是**加快改革和完善公共服务政策体制和体系，发挥广义的经济分配体系和公共政策在促进共同富裕发展中的积极作用。（权衡）

## 总书记讲话

习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话指出：

“哲学社会科学领域是知识分子密集的地方。目前，我国哲学社会科学有五路大军，我们要把这支队伍关心好、培养好、使用好，让广大哲学社会科学工作者成为先进思想的倡导者、学术研究的开拓者、社会风尚的引领者、党执政的坚定支持者。”

（注：五路大军是指包括高等院校、哲学社会科学研究机构、党校行政学院、党政部门研究机构、军队院校在内的哲学社会科学工作者。）

## 社科动态

◆近日，市社科联印发 2022 年工作要点，对全年的社科研

究、社科普及等重点工作进行了安排部署，明确目标，突出重点，全面贯彻落实市委、市政府的决策部署。

◆1月19日，市社科联召开党史学习教育调研成果交流会，班子成员围绕南水北调西线工程、社团基地管理、乡村振兴、课题研究等方面进行了交流。

◆1月21日，市社科联正式启动第一季度社科普及集中活动。以“坚定历史自信 践行时代使命—深入学习贯彻党的十九届六中全会精神”为主题，开展“七进”活动，引导广大干部群众深刻领会党的百年奋斗的重大成就和历史经验，为迎接党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围。

---

报：市委书记、副书记、各常委，市人大常委会主任、副主任，市政府各副市长，市政协主席、副主席，人大、政府、政协各秘书长

---

送：自治区党委宣传部、自治区社科联、内蒙古社科院、自治区宏观经济研究中心、旗县区党委政府、市直有关单位

---

主编：张建斌      责任编辑：訾翠霞      校对：郝逸飞 霍禹卉

---

投稿邮箱：[hetaosheke@163.com](mailto:hetaosheke@163.com)

联系电话：8655965

---